

# 35岁失去丈夫 17年独自含辛茹苦培养出两个大学生 贫困家庭 “飞出”一对龙凤大学生

□ 陈燕飞 星级记者 刘海泉

有人说,母爱是一条长长的路,无论你走到哪里,她都伴你延伸,让你顺畅。对于铜陵市义安区胥坝乡江滨村52岁的古东姐来说,母爱这条路充满坎坷与艰辛。17年前,丈夫去世,她独自将3个孩子养成人,靠种地、打工,今年培养出了两个大学生。

“我自己是种地的,不想让孩子们也跟着我吃这种苦,庄稼人的苦我宁愿自己受,也要供他们上学。”古东姐是一位平凡的母亲,但她的爱却熠熠生辉。

## 丈夫过世,独自抚养3个孩子

一间民房的院子里,搭着一块遮阳布,院子里热浪滚滚,古东姐坐在小板凳上,熟练地清洗着海鲜。8月17日,在一家烧烤店的仓库里,古东姐和一群年纪相仿的妇女在忙碌着。“她真是了不起的女人。”“特别善良能干。”“一个人将3个孩子养大,还培养出两个大学生,有几个人能做到?”

一起干活的人,说起古东姐,没有不佩服、不感动的,这一切要从17年前说起。

1999年,古东姐35岁,由于翻船事故,在船上打工的丈夫不幸溺水身亡。“我丈夫是文化人,写得一手好字。”古东姐说,丈夫本来在村里做文书,可龙凤胎出生后,为了赚钱养家,丈夫选择了去船上打工,不幸的是,一次出门干活,丈夫再也没有回来。

那一年,大女儿7岁,一对龙凤胎才2岁。古东姐抱着孩子哭成一团,“我心想一定要坚强起来,如果我垮了,孩子们怎么办?”古东姐知道,这个家需要她。

## 生活艰难,承包粗重农活

“别人家都是五六点就回家吃饭,可我妈妈还在田地里锄草松土。”古东姐的女儿胡美仑说,农忙时节,妈妈每天都要忙到晚上九点多,回家后要做饭、洗衣服,一家人每天都是晚上十点才吃上晚饭。

为了能多挣点钱,古东姐一个人种5亩地,加上低保补助,学校减免孩子的学杂费,才勉强供3个孩子上学。村里人见古东姐太苦了,有人劝说,“你还年轻,吃也没得吃,穿也没得穿,还有几十年的日子,何必这么折磨自己呢?”

“如果我重新组建家庭,孩子们怎么办,我肯定没办法尽全力好好抚养他们。”古东姐将孩子当作她的全部和生命,就这样,一个单身母亲带着3个孩子一直走过17年。

## 一对龙凤胎考上大学

如今,古东姐终于有了盼头。今年高考,一双龙凤胎儿女都考上了二本院校。胡美仑和胡美奂都是学理工科,姐姐美仑高考501分,被安庆师范大学材料化学专业录取,弟弟美奂高考515分,被蚌埠医学院医学检验专业录取。

美仑在一家自助餐厅打工,每天工作十几个小时,“刚开始上班的那两天,脚都站开裂出血了。”说到这里,美仑手指抠着桌角,哭了,“我打工才体会到妈妈是多么辛苦。”

姐弟俩到县城上高中后,古东姐便来到县城边打工边照顾他们,为了多挣钱,一个人打两份工,每天从早上忙到深夜才回家。

“以前,我虽然嘴上说,妈妈你辛苦了,可是却不走心,并不知道妈妈累到什么程度。”美仑说,自从打工后,她才真正感同身受。

再过一段时间就要开学了,美奂有些着急,“当我收到录取通知书的时候,我挺开心的,可我算了一下,开学至少要交7000多元,我就开心不起来了。”美奂说,和姐姐两个人上大学至少要一万多,而他也不知道现在两人的学费有没有着落。

对于今年的高考成绩,这个曾在青春期叛逆的小伙子有些遗憾,“我觉得我太不懂事了,家里条件这样,以前我不太听话,我本应该考得更好。”说着说着,眼泪在他的眼眶里打转。

谈到大学的打算,这对姐弟都说,在大学一定会努力学习,争取考研,以后找个好工作。这对龙凤胎姐弟有一个共同的心愿,希望工作后,不再让妈妈辛苦地打工了,要让她过上好日子。

# “百年一身,尽归党恩”

## 祁门一百岁老人省吃俭用,交纳2万元特殊党费

星报讯(陈昌奉 记者 陈明) 近日,一位白发苍苍的百岁老人,颤巍巍走进祁门县大坦乡政府,“我是一名老党员,今天专程来交党费。”看到老人从包里拿出两万元现金,并用文字表达出对党的深厚情谊时,工作人员流下了眼泪。

老人名叫胡秋彦,住在县城,今年已100岁,是大坦乡教育支部的一名退休党员。为交党费,老人提前一天从银行取出2万元现金,放在枕头边。当日一大早,在没有告知家人情况下,一人从县城乘车前往大坦乡,经过40多分钟车程,赶到乡政府。

因年事已高又是单独过来的,工作人员有点担心老人是不是一时冲动。“口说无凭,我写个条子给你们”。胡秋彦老人边说边拿起笔写下:“我是大坦小学第一任校长,1979年退休,1994年入党。祖国为亲,“养”了我

99年。党也培养我60多年,我应交特殊党费,我平时省吃俭用,节约两万元交给党,这是我的自觉之举,请党委接受我的一片诚心。”

当看到这位百岁老人用娟秀的文字表达对党如此热烈、深沉的情感,在场的工作人员流下了眼泪。之后,大坦乡党委经过与县委组织部对接汇报,决定先把钱暂收,并逐级汇到中央党费账户,并派人将老人专程护送回家。

当日下午,该乡主要负责人专程来到胡秋彦老人的家里进行走访。老人的房子不大,但墙上挂满书画,书房里堆满书籍,桌上还摆放着中国共产党党章,但已被翻阅得很陈旧了。

据胡秋彦老人介绍,新中国成立后,国家给了自己第一个工作,就是去当老师,从那以后,她先后在祁门

十几个地方当老师,最后是在大坦乡退休。“我的祖辈生活在旧时代,都是五、六十岁左右就去世了。我能活到这么久,离不开党的培养和国家的恩赐。”

因家庭成分问题,胡秋彦老人在1979年退休的时候没有解决入党问题。1994年,在她77岁的时候,终于加入了中国共产党。自此以后,她比以往更加严格要求自己,生活中可以用极度节约来形容,但对资助贫困学生、为灾区捐款,修路补桥这些公益事业非常热心。

老人现在和二儿子程建生住在一起,程建生今年也有七十多岁了。谈到母亲这次上缴的特别党费,他笑着说:“母亲有这样的思想觉悟,做儿子的有什么理由不支持呢”。“百年一身,尽归党恩”这是胡秋彦老人用一生的感悟给我们留下的最深启示。